

扫码  
订阅

# 注入新能量,让沉睡的古井文化活起来

元旦前后,总投资1300万元的倒马井文化街区将焕彩亮相

一场持续3个月的修缮保护工程,将为徐州城内的一座古井及所在街区重新塑造新形象,让沉睡的古井文化“活”起来。现代快报记者从徐州泉山区获悉,总投资1300万元的“倒马井”文化街区改造工程正在加紧施工,预计将于2019年元旦前后亮相。

李伟豪 王晶 王媛



▲倒马井修缮和保护效果图  
泉山城管局供图

## 重现古井神韵

这座古井叫倒马井。说起倒马井,老徐州人几乎无人不晓。这口古井位于夹河街徐州撷秀中学的西面,明理街和小北门巷路口东北侧,是徐州至今保存非常完好的一口古井。

清凌凌的井水虽比不上自来水方便,但百姓对古井仍然喜爱有加。捶衣、淘菜、洗瓜果,老井的周围,常常熙熙攘攘。带着盆啊桶啊的主妇,棒槌敲打衣服的场景,给人一种误入“昔日之城”的错觉。

“倒马井”名称的由来,传说不一。有的说,清朝乾隆皇帝下江南时路过这里,井边地湿苔滑,马倒人未倒,故名倒马井。也有说法是,此处古时距离西门外校场比较近,校场是兵马操练之处,人马渴了,来此饮水,饮毕即回,日久成习,主人放马独自来此井饮水,老马识途,马饮完自己倒转身返回校场,久而久之,便称倒马井。并由此推测,倒马井的开凿时间,大约在明末清初。

时代在变迁,城市在发展,“倒马井”所在的周边街区环境较差、人员密集、建筑陈旧、设施老化,难以满足居民的生活品质需求。因

此,泉山区将“倒马井”的修缮保护和街区的改造工程提上日程,被列为2018年为民办实事的重要工程之一。

“依托‘倒马井’来打造一个街区,重现古井神韵,突出文化意义。”泉山区城管局重点办相关负责人表示,总投资1300万元的“倒马井”文化街区改造工程,将使原本凌乱的街区整齐划一,提升周围居民生活的品质,努力打造成徐州的又一特色街道。

整个工程将重点保护“倒马井”,突出其对街道的影响。街道内设置指引路标及介绍标牌,使人们能够充分了解倒马井的由来和文化,并在倒马井周边设置回廊及观赏亭,能够给游客及市民提供开放式休闲娱乐场所。

## 改善居民生活环境

据了解,工程的改造范围,西起西安北路,东至小北门巷,北起光明东路,南至夹河街。改造内容包括建筑物立面、建筑物门头广告、空调机位规整遮挡、道路围墙改造等。过去的立面装饰陈旧、墙面剥落、空调外机布置凌乱、防盗窗杂乱无章、围墙样式老旧且漆面剥落、沿街架空电缆杂乱等问题,将在这次改造中得到解决。

根据改造方案,街区门头字号统一、仿古挑檐;在建筑表面增加成品铸铁鱼骨空调笼,遮挡空调外机;围墙将拆除重建,运用黑白灰涂料及仿古花格窗装饰使其符合街道整体改造后的风格;整合疏导点并采取遮挡措施,统一规划到更合理的位置,摊点的风格改造与整体街道统一。

因工程需要改造建筑,而建筑主体结构老旧,所以此次将在不影响原有建筑主体结构的基础上,根据建筑现状选用涂料进行分层次装饰粉刷。运用灰白色为建筑主色调,使用仿古青砖进行镶嵌,使其具有晚清、民国时期建筑特点,通过黑白灰颜色搭配,使改造后的建筑在变化中形成统一。

泉山区城管局重点办相关负责人表示,“倒马井”文化街区改造工程正在加紧施工,预计将于2019年元旦前后亮相。改造完成后的“倒马井”文化街区将成为徐州一处特色街道,昔日破旧的街区将处处散发出艺术生活气息,带领人们追溯过去的时光,回味这里曾经发生的故事。伴着古井的“新生”,周围居民的生活环境也将迎来全新变革。

# 在徐州坐地铁,2块钱起步

价格听证会21日举行,有关部门准备了两套票价方案

近日,徐州市物价局发布召开制定市区轨道交通价格听证会的二号公告,公布了徐州票价的两套方案:分别为起步价2元可乘7km或起步价2元可乘6km,另外还有6项拟提出的优惠政策建议。据悉,听证会将于12月21日下午召开,此次听证会准备了两套听证方案。

李伟豪

**票价方案一:**起步价2元可乘7km,7km以上部分,票价每增加1元的晋级里程为6km、6km、8km、8km、10km、15km、20km,乘坐里程超过(含)59km时,票价每增加1元可乘坐20km。

公告同时公布了相关优惠政策的建议。

参照徐州市区公交车现行票价优惠政策,借鉴国内其他城市轨道交通票价优惠办法,徐州市区轨道交通票价拟提出下列优惠政策建议:

普通乘客持市民卡刷卡乘坐轨道交通实行95折优惠;身高1.3米以下儿童免费乘车。

市区70周岁以上老年人(除工作日高峰时段7:00—9:00、16:00—18:00以外,以进站时间为准),刷卡免费乘车。

市区60~69周岁老年人(除工作日高峰时段7:00—9:00、16:00—18:00以外,以进站时间为准),须报经市政府审定后实施。

刷卡享受单程票票价5折优惠。  
6~18周岁学生,刷卡享受单程票票价5折优惠。

现役军人、残疾军人、因公致残警察,持相关证件在客服中心免费换取普通单程票进出闸机。

残疾人持相关证件在客服中心免费换取普通单程票进出闸机或持爱心卡刷卡,免费乘坐地铁。

获得国家无偿献血奉献奖、无偿捐献造血干细胞奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人,凭相关证件在客服中心免费换取普通单程票进出闸机,免费乘坐地铁。

运营单位在政府规定的票价优惠政策基础上,可采取灵活多样的票价优惠措施,报价格主管部门备案后实施。

徐州市物价局相关负责人强调,市区轨道交通票价最终优惠政策,须报经市政府审定后实施。

2018.12.4 星期二  
主编:常毅 责编:程亮 组版:杜敏

## 世相

### 稀里糊涂跟着导航走,女大学生被困山中

近日,徐州一名女大学生,外出购物回来时使用导航,结果被导航带偏了,骑行到一处山林里迷了路,电动车也陷入泥潭,不得已报警求助。

12月1日上午10时左右,徐州店子派出所接到一名女大学生王某的求助,其称自己迷路了,现在在一处山林里,而且电动车也陷入泥潭,束手无策。接警后,民警根据该女生的描述,大致判断出其被困地点,立即前往寻找。

最终,在店子村后山的山林

内,民警找到了被困的女大学生王某。经了解得知,王某上午外出购物后想着走近路,使用导航到徐州经济技术开发区的学校。听从导航指令,不想越走越偏僻,最后导航将其带至这处山林。

据悉,由于这两天下雨,道路泥泞不堪,王某的电动车也陷入泥潭,她费尽周折也弄不出来,束手无策,只好报警求助。好在民警及时赶到,把她的电动车从泥潭里拖出,并告知其到达目的地的正确路线。

李伟豪 李蕊丽

### 喜欢花草却不想花钱买,多次深夜伸贼手

近日,徐州新城警方接群众报警称,自己店铺门前的花草被人偷了。此后,还陆续接到相同的报警内容,都是反映自家门前的花草被盗。

新城巡防大队民警开展侦办工作,经调阅监控,民警锁定了嫌疑人,并寻踪将嫌疑人宗某抓获。经询问,宗某交代,自己平时喜欢摆弄花草,但又不想花钱

买,一天夜里看到小区商店门前有饭店老板放置的花木,于是趁着夜深人静将花草盗走,安放在自家的花园。

几天之后,宗某总觉得花草少了点,于是又陆续盗窃多次,直到被民警抓获,所盗花木全部收藏在自家花园里。据悉,目前案件正在进一步办理中。

李伟豪 裴海涛

### 想取钱但不会用ATM,巡逻民警帮了忙

徐州一位8旬老人,在银行取款机前彷徨失措,正在老人着急的时候,附近巡逻的民警正巧路过,帮助老人解了围。老人数度哽咽,感谢民警的热心相助。

近日,徐州段庄派出所民警厉恩路、辅警高阳正在巡逻时接到一位老人的求助。原来,老人想在银行自助取款机取钱,见里面无人值班,自己不会操作,正巧遇到了在附近巡逻的警察。

民警问明老人取款用途不是受骗后帮她取出了现金,观察到老人腿脚不便,又携带那么多现金,于是决定驾车将老人送回家。

路上交谈中得知,老人腿疼想去住院治疗,但是儿女都在外地工作,平时和孙子生活,孙子最近出差不在家,所以老人才自己推着小车步履蹒跚地出来取钱。对于民警的热情帮助,老人数度落泪致谢。

李伟豪 杨希

## 画说徐州



2018年12月1日,徐州丰县中阳里街道古丰社区的居民自编自演节目,庆祝改革开放40周年。当日,古丰社区广场百姓大舞台落成,社区党委组织辖区广场舞蹈队、武术队、歌咏戏迷队等26个民众业余文化团队300余人登台表演,用自编的歌曲、舞蹈、快板、戏曲等形式,讴歌身边发生的巨大变化,畅想未来伟大复兴的中国梦。

李伟豪 高荣光 摄影报道